

专项基金年度总结报告

专项名称

上海真爱梦想公益基金会-爱碍爱就业支持专项基金

项目周期

2020年1月1日-2020年12月31日

年度项目预算		本期项目支出	
现金: 600000 元	物资:	现金: 559115.3 元	物资:
本期实施地点		本期受益人数	
上海市浦东新区浦三路 653 号浦东辅读学校		学生: 14	老师: 6
项目经理姓名		提交报告日期	
钱晓忆		2021年1月8日	

1. 项目进展情况介绍

1.1 项目执行情况

做中国心智障碍文创就业第一品牌,一直是爱碍爱就业支持项目的最核心的使命。2020年,我们以刺绣远古纹饰来释读传统文化为创新性特点,在做特殊青年就业领域产出比最高、影响力大的文创公益项目方面狠下功夫,不仅为刚刚起步的行业提供了一个全新样本,同时也将"爱碍爱"打造成心智障碍就业领域的一个轻奢品牌。

一) 辅导员队伍建设、学员培训取得实效

目前基地共有3名全职和3名兼职辅导员。3名兼职就业辅导员在做好学员产品品质管理的同时,兼顾实操学员半成品加工成成品的上下游工序。

2020年新增8名实习生,对实习生严格按基地《操作手册》进行上岗培训;学员方面我们坚持刺绣技法娴熟一个录用一个的原则,截至年底已有4位实习生结束培训,顺利上岗。

- 二)项目输出方面取得了长足进展,我们梳理了详细《项目复制手册》,把刺绣职业培训课程,推进了浦东辅读、普陀特殊职业高中以及嘉定阳光基地刺绣针法培训,共赋能 250 人次。今年上岗的 4 个实习生就是从此批的赋能人员选拨出来的。
- 三)开发新纹饰,拓展新渠道,成为可以持续发展的公益项目 2020年下半年我们将新老产品整合为3个系列6个产品。因我们的产品不仅有较好的质感和美感,还可定制,为进入知名企业的采购目录奠定了基础。
- 11月19日在苏州比斯特购物村,爱碍爱与比斯特购物村及独立时装设计师品牌 5MIN 举办了联名款公益卫衣"Gratitude"发布会。

发布会以比斯特为这次合作专门拍摄的特殊人群就业支持倡导片开始,片中表达了爱碍爱就业基地那些自闭症、唐氏综合征、发育迟缓青年们努力工作以及工作对这个人群的意义,真实质朴的画面感动了在场的嘉宾,让他们这次的合作不仅使爱碍爱特殊青年的手工产品首次进入国际购物村,也成为中国心智障碍就业领域的里程碑事



件。

通过与比斯特村、腾讯公益等多大公司以多种形式合作,基地销量大增,2020年产出比达到2019年大大增加了。

- 三)持续增强在主流媒体的传播力度,推动公众对心智障碍人群的就业认知
- 1) 4 月和 11 月,爱碍爱倡导片在上航、东航的国际国内航线播放一个月,极大地提高了 爱碍爱的知名度与影响力。

2)在 9 月 19 日中国级别最高、参与度最广、影响最大的中国公益慈善项目大赛中,爱碍爱就业支持项目发起人钱晓忆和全国 30 强项目代表——登台路演,展开巅峰对决,最终喜抱"2020 中国公益慈善项目大赛"银奖。

在这次大赛中,爱碍爱就业支持项目作为中国年度最具发展潜力的社会创新项目,也收到了业内得一致好评。

李俊峰(北京市智力残疾人及亲友协会主席、心智障碍者支持机构融爱融乐监事长、北京市晓更助残基金会理事): "爱碍爱项目的创新性,经济性,示范性,都是这个领域不可替代的标杆。这是我看到的,最有附加值的心智障碍领域创业项目,前景广阔,未来值得期待。"

钟涛(成都天使社会工作服务中心理事长):"爱碍爱项目探索的价值在于,他们打破了心智障碍者只能做面包洗车的刻板印象,充分展示了另一种可能性。这对于行业的探索是有启示的。期待爱碍爱成为心智障碍人群的轻奢品牌,突破人们的想象极限,成为这个人群"不要被决定,需要可选择"的代言。每一个人都有独特的特质,而正是存在各自可能并为之持续努力实现的过程,才是我们探索未来,遥望星空的动力。"

- 3) 爱碍爱就业项目很荣幸地成为 2020 世界城市日推广活动的公益合作伙伴,在活动的启动仪式上爱碍爱理事向主办方赠送了爱碍爱特殊青年手绣的文化茶席。上海市政府相关部门负责人、主办方相关部门负责人、推广合作伙伴代表和各界嘉宾等 50 余人出席启动仪式。
- 4) 在上海世界城市日事务协调中心的指导下,作为公益主题周期间的系列主题活动之一, 爱碍爱联手菊园百果园于 10 月 2 日主办了"关注城市心智障碍青年就业"亲子公益活动", 旨在向社会各界呈现爱碍爱文创就业公益模式的发展成效,倡导关注和支持特殊青年就 业发展,共同营造包容无碍的城市。
- 五)因为爱碍爱就业支持项目在行业里的出色表现以及影响力,在本年度我们获得多项 奖励和殊荣
- •浦东新区社会创新公益大赛入围奖
- •上海公益之申十佳公益故事奖
- •中国公益慈善项目大赛银奖
- •腾讯系"我是创益人"原力组突破奖
- •第十五届中国品牌【金象奖】——年度卓越整合营销案例奖

项目殊荣:

- •爱碍爱的项目案例分享正式登录深圳资本市场学院
- •中国政府和联合国共同推动的"世界城市日"的公益倡导伙伴
- •第一个进入比斯特购物村(奥特莱斯)的心智障碍青年手工项目



1.2 项目效果介绍

2020 年对爱碍爱基地的学员们又是成长与蜕变的一年,他们在努力地实现自己人生价值的同时也承担起文化传播的使命



爱碍爱特殊青年站上讲台跟大家分享中国远古纹饰。在活动现场向大家展示着娴熟的刺绣技艺,带动参加活动的小伙伴们跟着他们学起了刺绣。看到爱碍爱的特殊青年小老师们,非常耐心地为大家讲解教学那一刻,我们能够深刻感受到这些特殊青年不再是等待被帮助的弱势人群,而是充满了自豪感的文化传播者。



李正辉是6月来基地的。刚来基地时比较腼腆害羞,但对刺绣接受能力强,对自我要求高,经过短短三个月就能参与制作产品,性格逐渐开朗,语言表达能力变强,深受老师及同学喜爱。今年还获得优秀员工的奖励,让妈妈也看到了家庭的希望。



李云龙在 2020 年 6 月进入爱碍爱基地实习的,最初阶段性格比较沉闷,与人交往习惯性逃避,但动手能力很强,为人聪明。仅一两个月就达到标准参与产品制作,从最初的见人躲避到现在的落落大方变化巨大,产品质量也是突飞猛进。

杨锋于 2020 年 9 月来爱碍爱基地进行培训,刚来时年龄较小,性格比较倔强、内向话少,但自身接受能力较强,刺绣上手较快,经过半年左右,开始进行产品制作,性格逐渐开朗活泼,与同学相处友好,产品质量也日趋稳定。

1.3 持续运营或改进意见

1) 面临的挑战

- 心智障碍青年职业培训和持续支持成本高
- 产品的研发及品牌合作
- 产品的销售

2) 展望

- 扩大受益人数
- 完善项目手册,项目经验输出与合作
- 增加产出比,2019年的产出比20%,2020年产出比60%,2021年产出比80%
- 心智障碍青年向国际讲好中国文化自信的故事
- 新就业项目摸索

2.年度财务收支明细

真爱梦想-爱碍爱就业支持专项基金 2020 年支出统计表

序号	科目名称	支出金额
1	人员薪资	208411.54
2	寒暑期工作餐	24000
3	品牌传播	39000
4	服务采购	45000
5	物流费用	3991
6	差旅费	29932
7	培训费	13229
8	物资采购	195551.76
总计		559115.3